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ВСТУП 

 

 Актуальність дослідження. Інтенсифікація глобальних процесів, що 

відбуваються протягом останніх десятиліть, стала викликом для різних країн і 

народів та підвищила ступінь різноманітності, складності та невизначеності 

світу, у тому числі у контексті міжкультурної комунікації. Перед світовою 

спільнотою гостро постало питання про способи подолання міжкультурного 

нерозуміння, вибудовування діалогу між культурами та розробки стратегій 

інтегративної міжкультурної взаємодії. Розробка феномена міжкультурної 

компетентності ведеться у рамках психології міжкультурних комунікацій, що 

базується на досягненнях цілого ряду таких гуманітарних дисциплін як 

культурна та психологічна антропологія, культурологія, філософія, соціологія, 

лінгвістика, лінгводидактика, педагогіка та психологія. 

 Міжкультурна комунікативна компетентність виявляється у 

позитивному ставленні, толерантності та довірі, знанні принципів та правил 

міжкультурної комунікації, умінні розуміти та взаємодіяти з представниками 

різних культур. Міжкультурна компетентність є здатністю, що дозволяє 

особистості реалізувати себе в рамках діалогу культур, тобто в умовах 

міжкультурної комунікації. Її становлення здійснюється у взаємозв’язку 

освоєння іншомовного коду і розвитку культурного досвіду людини, в складі 

якого можна виокремити ставлення людини до себе, до світу, а також досвід 

творчої діяльності.  

В епоху глобалізації важливо як ніколи формувати комплекс 

особистісних якостей, які становлять психологічну основу міжкультурної 

комунікативної компетентності – певний рівень толерантності, довіри та 

сенситивності, прихильність до норм взаємодії з іншими людьми тощо. І ці 

особистісні якості бажано розвивати вже з молодшого віку. Тому сферою 

наших наукових інтересів є виявлення особливостей комунікативного, 

інтерактивного та перцептивного аспектів міжкультурного спілкування 



школярів, що перебувають в інформаційному освітньому середовищі 

вітчизняних закладів загальної середньої освіти. 

Виходячи з аналізу джерел з досліджуваної проблеми, можна заявити, 

що міжкультурна компетентність займає важливе місце в структурі ключових 

компетентностей особистості. Психологічні чинники міжкультурної 

компетентності вивчені меншою мірою: найчастіше як предиктори 

міжкультурної компетентності розглядаються здібності, зокрема 

інтелектуальні. Останнім часом досить активно почав вивчатися вплив рис 

особистості на міжкультурну компетентність та пов’язані з нею аспекти 

(Bakalis, Joiner, 2004; Ang, Van Dyne, Koh, 2006; Harrison, Voelker, 2008; Van 

der Zee, Van Oudenhoven, 2013; Самойленко, 2013; Сафонова, 2014), однак 

таких досліджень небагато. 

Враховуючи той факт, що процес формування міжкультурної 

комунікативної компетентності завжди відбувається у межах навчально-

виховного середовища, ми визначились з темою і метою нашого дослідження.   

Мета дослідження – виявлення психологічних особливостей 

міжкультурної комунікативної компетентності школярів. 

Об’єкт дослідження: комунікативна компетентність особистості. 

Предмет дослідження – особливості міжкультурної комунікативної 

компетентності школярів підліткового віку гімназії з угорською мовою 

навчання. 

Завдання дослідження: 

1. Теоретично обґрунтувати актуальність дослідження міжкультурної 

компетентності і необхідність розвитку міжкультурної компетентності у 

школярів. 

2. Підібрати методики та провести емпіричне дослідження особливостей 

міжособистісного спілкування школярів в крос-культурному середовищі 

гімназії з угорською мовою навчання. 



3. Розробити і застосувати тренінг розвитку комунікативної 

компетентності школярів з акцентом на міжкультурній складовій і 

толерантності. 

Для вирішення поставлених завдань та досягнення мети 

використовувався комплекс методів та методичних процедур. У теоретичній 

частині роботи застосовано теоретичні методи (аналіз, синтез, порівняння, 

узагальнення літературних наукових джерел). Для обробки результатів 

емпіричного дослідження та використаних методик застосовано методи 

математичної статистики: кореляційний аналіз Спірмена; теоретичний аналіз 

і систематизацію науково-теоретичних та методичних джерел; організаційні 

методи.  

Емпіричні методи – стандартизовані методики: методика Г.Айзенка з 

визначення типу темпераменту; діагностика стратегій розв’язання 

конфліктних ситуацій Девіда В. Джонсона; діагностика емоційних бар’єрів у 

міжособистісному спілкуванні» В.Бойка; діагностика рівня 

полікомунікативної емпатії І. Юсупова. 

Емпіричною базою дослідження вибрано крос-культурне освітнє 

середовище на прикладі Дийдянської гімназії Великобийганської ОТГ 

Берегівського району Закарпатської обл. Вибірку становлять школярі з 

угорськомовних сімей.  

За темою дослідження опубліковані тези у збірнику тез Міжнародної 

науково-практичної інтернет-конференції «Становлення особистості 

професіонала у постковідному просторі», у співавторстві з науковим 

керівником роботи, а також стаття у фаховому збірнику. 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

 

 Аналіз наукових літературних джерел показує, що міжкультурна 

комунікація є однією з ключових характеристик сучасного суспільства. В 

умовах збільшення швидкості змін зростає роль особистості, здатної 

адаптуватися до актуального міжкультурного контексту, так і з потенціалом 

для успішної діяльності в міжкультурному контексті незалежно від рамок 

конкретної ситуації. Така особистість готова гнучко пристосовуватися до норм 

іншої культури, і навіть конструювати нові методи взаємодії на перехрестях 

різних культурних світів. Така ситуація розвитку суспільства робить 

актуальними завдання, з одного боку, розуміння ключових здібностей, що 

визначають ефективність особистості у міжкультурній взаємодії, з іншого 

боку, дослідження предикторів такої ефективності, одним із яких є 

міжкультурна компетентність. 

 Високе прикладне значення для діагностики та розвитку 

міжкультурної компетентності мають дослідження, що дозволяють виділити 

типи або профілі міжкультурної компетентності, які на даний момент 

залишаються досить рідкісними. В нашому дослідженні ми використали блок 

валідних психодіагностичних тестів, підібраних таким чином, щоб 

доповнювати результати один одного, всебічно розкриваючи психологічні 

особливості міжкультурної компетентності школярів.  

 В процесі дослідження було виявлено, що для більшості 

досліджуваних школярів, а це підлітки 13-14 років, найбільш характерною 

стратегією у вирішенні міжособистісних конфліктів є згладжування 

конфлікту, не доведення його до вирішення деструктивним шляхом. На 

другому місці за вибором стратегій – компроміс і конфронтація. За складом 

темпераменту це підлітки з середнім рівнем екстраверсії/інтроверсії і з рівнем 

нейротизму нижче середнього. Емоційними бар’єрами, що перешкоджають 

успішній комунікації у даної вибірки є неадекватність прояву емоцій та їх 

негнучкість (що характерно для інтровертів). 



  У школярів виявлені високий і дуже високий рівні емпатії, які можуть 

як сприяти, так і перешкоджати успішному розвитку комунікативної 

компетентності у міжкультурному просторі, в якому перебувають 

досліджувані (угорськомовне навчальне і соціальне середовище). Особливо 

проявляються емпатійні тенденції у ставленні до батьків, до тварин, старших 

людей, а також у ставленні до незнайомих і малознайомих людей. 

В контексті нашого дослідження увагу привертає показник емпатії у 

ставленні до незнайомих і малознайомих людей. Міжкультурна 

компетентність передбачає такі здібності особистості як емпатія, 

толерантність, сенситивність. Це насамперед здібності, які можна віднести до 

перцептивного аспекту міжособистісного спілкування в полікультурному 

(крос-культурному середовищі). Бачимо, що такі риси характерні для 

учасників нашої вибірки. 

 Визначені стійкі кореляційні зв’язки між деяким показниками шкал 

використаних нами методик, опираючись на які можна проектувати напрямки 

розвитку комунікативних здібностей школярів і формування особистості, 

адаптованої до перебування у крос-культурному середовищі сучасного 

глобалізованого світу. 

 Таким чином, відповідно до теми нашого дослідження, 

психологічними особливостями, розвиток яких є актуальним в аспекті 

формування міжкультурної компетентності школярів, є: емпатійні здібності 

високого і дуже високого рівня; здатність вирішувати конфлікти, злагоджуючи 

їх, шляхом компромісу й меншим чином конфронтації; відсутність таких 

бар’єрів спілкування як негнучкість і неадекватність прояву емоцій; а також 

такі властивості темпераменту (типу нервової системи) як середній рівень 

екстраверсії і нейротизму з тенденцією до зниження. 

Перспективу наших досліджень бачимо у розширенні проблематики – 

порівнянні особливостей міжкультурної компетентності в декількох етнічних 

групах, виявленні спільного й відмінного в них і проектуванні напрямів 



навчально-виховної роботи, спрямованої на формування навичок і вмінь 

міжкультурної компетентності різних вікових груп. 
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